



Образцы полиграфической промышленности

«Язык цветов. Русский травник»

«Домашняя жизнь русских царей»

«Древности Российского государства»

«Города великой России» и др.

Коллекция книг по искусству и архитектуре

В фонде отдела редкой и ценной книги библиотеки большая коллекция книг и уникальных энциклопедий по искусству, позволяющая организовывать выставки на разные темы: «Русское искусство рубежа XIX–XX веков», «Искусство

Палеха», «По залам Эрмитажа», «По залам Третьяковской галереи» и др., персонально-тематические выставки к юбилейным датам художников.

Чтобы житейская суета не закрыла божественную глубину мира, тайну земного присутствия человека, общайтесь с красотой, которая воплощена в искусстве. А именно книга открывает искусству кратчайший путь к человеку.

Борисенко И. В.,

заведующая читальным залом редкой и ценной книги Научной библиотеки им. Г. П. Лыщинского НГТУ

Путь длиной в 80 лет

Новосибирский государственный педагогический институт был создан в 1935 г., но первые сведения о библиотеке появились 14 июля 1938 г., когда был издан приказ о назначении первой заведующей библиотекой М.Г. Крыловой и библиотекаря З. Н. Иларионовой.

В истории библиотеки можно выделить несколько периодов.

1938–1941 гг.

В библиотеке работали два сотрудника. Фонд собирался по крупицам, но уже к концу первого года составил свыше 3,5 тысяч экземпляров. Записано 256 читателей. Студенты занимались по вечерам, поэтому работала библиотека до 22:25. Поскольку все книги выдавали студентам, были большие трудности с составлением первого алфавитного каталога. В 1939 г.



Рис. 1. Г. Н. Россова

руководство библиотекой приняла Галина Николаевна Россова. Именно она сформировала все основные направления деятельности библиотеки, проработав в ней 43 года.

1941–1945 гг.

В институте шли первые государственные экзамены, когда началась война. Здание института



Рис. 2. Здание института в г. Колпашево

забрали под госпиталь, институт и библиотеку перевели сначала на ул. Ленина, а в августе 1941 г. эвакуировали в г. Колпашево, в двухэтажное здание педагогического училища.

Одна из студенток географического факультета того времени Н.Ф. Жителова вспоминала: «Учебников было мало, 1–2 экземпляра на группу. Трудно было из-за бумаги, порою приходилось писать на книгах. Отопление было печное, топили дровами, которые сплавлялись плотами и были очень сырыми».

В ноябре 1943 г. институт вернулся в Новосибирск. Здание института по-прежнему занимал госпиталь, для занятий выделили девять классных комнат в школе № 42. Библиотеку разместили на первом этаже. Здание не отапливалось, книги отсыревали и смерзались. Доцент А.С. Юмашев вспоминал: «Чтобы хоть как-то помочь студентам в их подготовке к занятиям, в одной из учебных аудиторий вечерами (с 21 до 23 часов), а по воскресеньям с десяти часов утра организовали читальный зал».

1946–1959 гг.

В послевоенные годы, несмотря на все трудности, продолжалось комплектование фонда, впервые оформлена подписка на 31 название журналов. Составлен систематический каталог, начата аналитическая роспись журналов. Нехватка помещений, частые переезды приносили много неудобств, но библиотека продолжала развиваться.



Рис. 3. Каталоги библиотеки (50-е гг.)

В институте открывались новые факультеты, появлялись новые специальности, что вызывало необходимость не только приобретать вновь издаваемые книги, но и разыскивать издания

прошлых лет.

В 50-е годы заключены договоры на право пользования межбиблиотечным абонементом с пятью новосибирскими и двумя иногородними библиотеками. Совместно с кафедрами организуются многочисленные массовые мероприятия: встречи с писателями, обсуждения книг, оформляются книжные выставки. Впервые в помощь библиотеке создан и начал активно работать Библиотечный совет.

1960–1974 гг.

В начале 60-х годов существовавший в библиотеке алфавитный каталог определен генеральным служебным, а на его основе создан алфавитный читательский каталог. Начали проводиться библиотечно-библиографические занятия со студентами. В отделе обслуживания ввели новый порядок выдачи изданий, теперь читатель сам заполняет книжные формуляры, которые вкладывают в два кармашка на читательском формуляре: учебники, учебные пособия и прочие издания. Были открыты два читальных зала: историко-филологический и физико-математический. Создана новая библиографическая картотека «Издания НГПИ». С января 1969 г. по февраль 1970 г. библиотекой руководила Мария Петровна Алешина.

Большое внимание в этот период уделяется воспитанию молодежи.

С 1970 по 1984 г. библиотеку возглавила Людмила Михайловна Ярошевская. За время ее руководства произошли кардинальные



Рис. 4. Л.М. Ярошевская

изменения не только в количественных показателях работы, но изменилась и сама библиотека, ее категория менялась дважды: с четвертой на третью и с третьей на вторую, что говорит о быстром качественном росте работы и объеме фонда.

Ежегодно книжный фонд библиотеки пополнялся более чем на 20 тыс. экземпляров, уже в конце 1973 г. он составил 350 тысяч.

1975–1995 гг.

В 1975 г. институт занял специально построенное для него здание по ул. Вилюйской. Библиотеке в новом здании отведено целое крыло: два этажа книгохранилища (1 400 кв. м), огромный читальный зал, зал каталогов, просторные помещения для всех отделов библиотеки. Несмотря на физическую помощь студентов, основная нагрузка легла на библиотекарей, огромных усилий стоило упаковать фонды и оборудование всех подразделений, перевезти и разместить все в новых помещениях. После переезда изменились структура и оборудование



Рис. 5. Зал каталогов (начало 80-х гг.)

отделов библиотеки, система каталогов и картотек.

В зале каталогов организовано систематическое дежурство библиотекарей и библиографов, помогающих читателям ориентироваться в справочном аппарате библиотеки, выполняющих справки и консультации.

Организовано информационное обслуживание профессорско-преподавательского состава и ректората, для чего в справочно-библиографическом отделе выделен сектор научно-педагогической информации.

Приказом Министерства просвещения РСФСР № 315 от 05.10.1982 г. библиотека определена как методический зональный центр для педагогических библиотек Западно-Сибирской зоны. В зональное объединение вошли библиотеки семи педагогических вузов и тридцати педагогических училищ. В это время библиотека получила II категорию по оплате труда, штат сотрудников увеличился до 46, появились



Рис. 6. Читальный зал, 80-е гг.

должности старшего методиста и методиста, начал создаваться методический кабинет.

Изменен порядок обслуживания читателей: введена массовая запись первокурсников с выдачей им комплектов учебников, студентам дневного отделения начали выдавать читательские билеты, для студентов заочного отделения выделена отдельная кафедра выдачи. В библиотеке создан Методический совет, в который вошли заведующие отделами, секторами, старший библиотекарь и старший библиограф.

С 1984 по 1995 г. библиотекой заведовала Калерия Ивановна Качалова. Библиотека продолжала расти и развиваться. Рост количественных и качественных показателей сопровождается расширением методической работы как зонального центра. Начал издаваться ежеквартальный указатель «В помощь учителю».

С 1996 г. по настоящее время

С 1996 г. директором библиотеки стала Людмила Николаевна Есина, которая развила традиции предшественниц, вывела библиотеку на новый уровень и продолжает постоянное совершенствование библиотечных процессов, внедрение современных технологий. Библиотека получила I категорию, продолжает выполнять функции Методического центра педагогических библиотек Западно-Сибирской зоны и является одной из крупных вузовских библиотек города.



Рис. 7. Л. Н. Есина, директор Научной библиотеки НГПУ

В структуре библиотеки функционируют три абонементы и четыре читальных зала, в том числе читальный зал в фонде ценной и редкой книги. Помимо старинных изданий (с 1800 г.), в этом фонде хранится довольно большая коллекция миниатюрных изданий, современные издания, отличающиеся полиграфическим оформлением, книги с

автографами авторов, диссертации. С 2004 по 2016 г. в фонде ценной и редкой книги для расширения научно-исследовательской работы пользователей был организован доступ к электронной библиотеке диссертаций РГБ. С 2012 г. действует виртуальный читальный зал Президентской библиотеки им. Б.Н. Ельцина на пять рабочих мест.

В читальном зале № 1 главного корпуса с 2015 г. организован свободный доступ к фондам: проведен ремонт, закуплена новая мебель, установлено RFID-оборудование, организованы зоны для работы (в том числе для пользователей с ограниченными возможностями здоровья), проведения конференций и комфортного отдыха, что, несомненно, повысило качество обслуживания читателей.

Современный этап развития библиотеки характеризуется изменением основных приоритетов деятельности. К традиционным задачам сохранности и приумножения книжных собраний добавляются функции информационного центра.

С 2006 г. библиотека НГПУ является участницей проекта «Межрегиональная аналитическая роспись статей» (МАРС). Благодаря этому читатели получили доступ к информации из журналов, не выписываемых библиотекой, и возможность получить статьи из них, воспользовавшись услугой ЭДД.

Пользователям библиотеки предоставляется доступ к электронно-библиотечным системам и базам данных. В 2012 г. по инициативе библиотеки НГПУ создана и успешно развивается межвузовская электронная библиотека (МЭБ) – сайт: <https://icdlib.nspu.ru/>, участниками которой являются библиотеки педагогических и иных вузов на равноправной основе.

В электронный каталог внесено около 90 % фонда. Во всех подразделениях отдела обслуживания осуществляется электронная книговыдача. В 2014 г. в Роспатенте зарегистрированы и внесены в реестр баз данных России электронные каталоги библиотеки

НГПУ. В 2016 г. внедрен удаленный заказ изданий.

Активно пополняется электронно-библиотечная система (ЭБС) НГПУ. В 2016 г. получено свидетельство о государственной регистрации базы данных ЭБС НГПУ в Федеральной службе по интеллектуальной собственности. С 2016 г. в ЭБС НГПУ размещаются выпускные квалификационные работы.

Читатели библиотеки имеют возможность воспользоваться ресурсами Национальной электронной библиотеки (НЭБ). Кроме того, библиотека является участником проекта "Сводный каталог библиотек системы образования и науки" (ЭКБСОН).

Сайт библиотеки НГПУ постоянно совершенствуется и в 2015 г. отмечен дипломом I степени как один из лучших вузовских сайтов Западной Сибири (<https://lib.nspu.ru/>). Созданы и развиваются группы библиотеки в социальных сетях – <https://vk.com/club59081821>, <https://www.facebook.com/libnspu/>.

Библиотека ведет активную работу по повышению публикационной активности университета.

Сотрудники библиотеки постоянно повышают свою квалификацию, обучаются в вузах и на курсах повышения квалификации в ГПНТБ СО РАН, в Академии переподготовки работников искусства, культуры и туризма.

На пороге значимой даты хочется выразить благодарность всем сотрудникам за верность библиотеке и любовь к профессии. Как сказал индийский ученый Ш. Ранганатан: «Сначала нужно найти хорошего библиотечаря и только потом открывать библиотеку».



Рис. 8. Читальный зал № 1



Рис. 9. Коллектив библиотеки, 2017 г.

Земцова А. С.,
заместитель директора
Научной библиотеки НГПУ

Широкова Т. Н.,
главный библиотекарь
Научной библиотеки НГПУ